



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVIII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13912

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 ptas.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR, 24

VIERNES 10 DE ABRIL DE 1908

**CONDICIONES**

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correspondencias en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.



## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL.  
43 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS.

Subdirección en Cartagena: VIUDA DE SORO Y COMPAÑIA. Caridad 4, principal

## ANTE EL CENTENARIO

Para mi querido compañero Oscar Nevado.

Madrid, Zaragoza, España entera se apresta a celebrar con grandes fiestas el primer centenario de nuestra gran epopeya nacional: dispónense los infantes á glorificar la memoria del gran Ruiz, del heroico, del invicto Ruiz que, con su gran corazón, con su alma grande supo tener á raya no poco tiempo á las fuerzas sitiadoras del Parque: el cuerpo de Artillería, á honrar la de sus invictos Daoiz y Velarde compañeros de Ruiz en la sangrienta epopeya montealeonesa: el cuerpo administrativo de sus héroes Almira y Rojo; el pueblo de Madrid, la de sus esforzados hijos que voluntariamente, por el solo impulso de su amor patrio, dieron su sangre y su vida en holocausto de esta patria adorada, de esta patria querida que el dominador del mundo tratase sojuzgar.

Passarán, como pasa todo en el mundo, los trasportes de entusiasmo patrio y patriotero; llevaráse el aire el eco de fogosos discursos y poco á poco se irán desvaneciendo los sonos de las músicas que entonarán majestuosos himnos... Serán esas fiestas del centenario de nuestra grandiosa epopeya como montoncillo de pólvora á que se prende fuego, una gran llamarada, espesa nube de humo que se eleva espesa y compacta y que va desvaneciéndose hasta desaparecer por completo, y después, nada. Nuevos acontecimientos vendrán á honrar la memoria de nuestros héroes; las modernas ideas seguirán laborando por borrar los sentimientos de patria y patriotismo, y nosotros entre tanto indiferentes, veremos como esos sentimientos se amortiguan y seguiremos viendo un año y otro año á jóvenes que al servicio de las armas vienen sin tener idea de lo que es la patria; sin saber lo que la bandera representa; sin conocer siquiera los colores de la enseña nacional.

Y somos nosotros, militares, guardadores del culto á la patria, sacerdotes de esa religión del patriotismo los que vemos indiferentes transcurrir los años sin procurar que este estado de cosas no subsista por más tiempo.

En nuestras manos tenemos el remedio, y otra entidad nos ha dado el ejemplo que nosotros, con más elementos podemos desarrollar más ampliamente, convirtiéndonos en misioneros de esta religión patria, que bien vale la pena de sacrificarse un poco por quien tanto por nosotros se sacrifica.

Cartagena, la población de las hermosas iniciativas puede tener una más, inaugurando para la memorable fecha del 2 de Mayo, la educación del patriotismo en sus escuelas; la educación militar no consistente en jugar á los soldaditos sino de amor al soldado y á las instituciones militares, sostén y salvaguardia de nuestra libertad, de nuestra independencia, de nuestra grandeza futura. Enseñemos á los niños lo que es la patria; enseñémosles á quererla, á adorarla, mirando un poco menos hacia atrás y

mucho más al porvenir. dediquemos nuestros esfuerzos á hacer generaciones viriles capaces de afrontar todas las contingencias que puedan traer nos un mañana glorioso el cual debemos aspirar, y de este modo si que habremos honrado la gloriosa memoria de nuestros legendarios héroes, que verán que no nos limitamos á admirar sus proezas cual débiles mujeres, sino que ponemos todas las ansias de nuestro ser en ponernos en condiciones de imitar sus hazañas.

La idea está lanzada. ¿Quién la recoge? ¿Quién le dará forma?

EUGENIO PASTOR.

9 4 908.

## La procesión del Miércoles

Decíamos en uno de nuestros anteriores números, que sería muy probable fuese necesario este año variar la acostumbrada carrera de la procesión del Miércoles, por dificultar los cables del trausía eléctrico el paso de los tronos, algunos como los de San Juan y La Virgen de respetable altura. Por fortuna para los vecinos de las calles que iban á ser privadas del disfrute de la hermosísima procesión californiana después de tantos años, no se varía el itinerario. Ya se han medido los cables y dan altura más que suficiente para que puedan pasar todos los tronos.

Renazca, pues, la tranquilidad en los hogares, inesperadamente contristados con la noticia. La brillante procesión de la Cofradía del Prendimiento, seguirá el próximo miércoles la tradicional carrera, y todo hace esperar que si el tiempo no lo impide, los nazarenos colorados quedarán á colosal altura, cosa que después de todo nada tendría de extraño, pues el «papel californiano» ha estado siempre por las «nubes».

Y ya que de la procesión del miércoles hablamos, debemos hacer constar que en nuestro artículo del martes se omitió involuntariamente el nombre de D. Lorenzo Tamayo entre los señores que costean el trono de La Samaritana, y apareció equivocadamente también el de D. Juan La Rocha, en vez de su hermano D. Francisco.

Hechas estas convenientes aclaraciones, se retira

CAPIROTE.

## A la Virgen de la Caridad

A orillas de mar tranquilo bajo un cielo azul y hermoso, abrió un pueblo fervoroso santo templo á tu dolor. Templo donde resplandece tu imagen bendita y bella, como purísima estrella de caridad y de amor.

Templo donde encuentra el alma para su llanto, consuelos, donde eleva hasta los cielos su fe y amor hacia tí. Donde sientes tus dolores, donde llora tus tristezas, donde adora tus grandezas con ferviente frenesí.

De mi vida en el oriente y entre lívidos albores, ofreciéndola mis flores de inocencia y de ilusión, también tu imagen aúzose llena de encanto y poesía... ¡También tienes, Virgen mía, un templo en mi corazón!

F. BARADO

NOTAS MÉDICAS

## LA BRUXOMANÍA

Con este nombre designan los señores Marie y Pietkiviez (hijo) la manía de rechinar los dientes, que se encuentran en ciertos enfermos que presentan alteraciones definitivas ó pasajeras del sistema nervioso central.

Dichos autores manifiestan que la bruxomanía se observa, sobre todo y aun mejor, ante todo, en los paráliticos generales, en cualquier momento de la evolución de su enfermedad, en el tercer período de la hemiplegia espasmódica de la infancia, en ciertos dementes, en los epilépticos, en los coreicos, en la enfermedad de Little, etc., yendo casi siempre acompañada de desórdenes diversos de la palabra, de afasia pasajera ó definitiva y de monoplejía, si bien puede también encontrarse en ciertas neuropatías simples.

Generalmente aparece de una manera brusca; se observa un día que un enfermo rechina los dientes, sin que nada, hasta entonces, haya llamado la atención de parte de la mandíbula.

La manera de rechinar los dientes es bastante variable. A menudo el ruido producido por el rechinar es tan fuerte, que puede oírse á varios metros de distancia; en ciertos casos hay necesidad de aislar á los bruxomanos, en virtud de que el rechinar dificulta el sueño de los enfermos que ocupan el mismo dormitorio más aun que los ruidos de los roncadotes.

Ciertos bruxomanos no rechinan más que algunos minutos cada día; en cambio, otros rechinan durante meses y años casi sin parar, y á veces hasta durante el sueño de la noche.

Hay que anotar, como dato curioso que la bruxomanía es contagiosa como ciertos tics, para los enfermos que

están predispuestos á ella, ya por su debilidad intelectual, ya porque las lesiones que sufren se parecen á la que presenta el rechinador.

Es dable observar á menudo, particularmente en las salas de paráliticos, que si uno de ellos se pone á rechinar los dientes, la mayoría de ellos se pone también á rechinar.

## CUERNOS Y CAIRELES

Después de una brillante campaña en diferentes plaza, de Mexico en donde ha cosechado muchos ap'ausos ha regresado á España el valiente novillero «Gabardito» para cumplir los compromisos que tiene adquiridos con varias empresas.

Su feliz llegada á Cádiz nos lo ha participado telegráficamente el «Gabardito».

—Mañana tarde tendrá lugar en la plaza de toros la llamada prueba de caballos, para la corrida que ha de celebrarse en la tarde del próximo domingo.

—Hemos recibido el prospecto de la corrida de toros que el día 18 del actual ha de celebrarse en la plaza de toros de Lorca.

Los espadas son Cayetano Leal «Pepe-hillo», Antonio Boto, «Regaterín» y Cándido Fernández «Moni», y el ganado pertenece á la antigua dehesa de don Félix Gómez, hoy propiedad de don Antonio García Gómez y hermanos, vecinos del Colmenar Viejo.

—El domingo próximo matarán ganado de Miura en Valencia los diestros «Calarito», «Aguata» y «Serranito».

—Las corridas que hasta el día tiene ajustadas en firme el valiente matador de toros «Pepete» son las siguientes:

Abril: 19 y 26, Bilbao.—Mayo: 3, Santander; 10, Huelva; 13 Osuna.—Junio: 28 Palma de Mallorca.—Julio: 5, La Línea, y 19, Marsella.

Además ha recibido proposiciones de la Empresa de Sevilla para la feria de San Miguel, y sin fechas aun señaladas tiene compromisos adquiridos para torear en Zaragoza, Burdeos, Nimes, Barcelona, Alicante, Murcia, Palencia, San Sebastián, Bayona, Orihuela, Badajoz, Vitoria, Ecija, Pontevedra, Toulouse, Calatayud, Gerona y Salamanca.

Es decir, que «Pepete» va á hacer el «record» de España entera, incluso Madrid, donde toreará durante el segundo abono.

—El matador de novillos Miguel de Castro, «Chico de Lavapies» ha sido ajustado para el próximo Domingo de Resurrección en Tomelloso, y probablemente en el mes de Mayo, toreará en la plaza de Murcia.

—Félix Assiego y «Negrete» han sido contratados para torear en Alicante el día 28 de Mayo. El primero de los mencionados diestros ha firmado e contrato para actuar en Almadén los días 20 y 21 del mismo mes.

—El torero sevillano Trini Pérez, «Machaquito de Sevilla», toreará el 19 de Abril y el 16 de Agosto en Cádiz; el 3 de Mayo, en Portugal; en Madrid, dos corridas durante la cañica; en Sevilla, otras dos sin fechas aun designadas, y en Barcelona, donde tendrá un gran cartel, el día que toreó por primera vez.

## El Viernes de Dolores

Hoy es gran día para el pueblo de Cartagena que en hermosa confusión de clases y jerarquías acude devoto á postrarse ante el excelso trono de su santísima Patrona, la bendita y milagrosa Virgen de la Caridad.

A ella rendimos los cartageneros fervoroso culto, de ella solicitamos auxilio y protección en las borrascas de la vida, á sus altares llegamos alegres ó contritos en cualquier momento de nuestra existencia. La Virgen de la Caridad y Cartagena son dos nombres que no pueden separarse jamás.

Como es costumbre tradicional, esta mañana á las diez se ha celebrado en la iglesia de la Caridad la solemne función religiosa que anualmente se dedica á la Santísima Virgen.

La misa cantada, que se ejecutó á gran orquesta y por la señorita Enriqueta García y señores Maestre, Sánchez y voces de capilla, original de don Antonio Mateos organista de Santa María de Gracia, es una obra musical importantísima que bien quisieramos elogiar cuanto se merece si tuviéramos espacio para ello. No obstante y á pesar de la única audición de hoy, podemos decir que la composición del señor Mateos reúne condiciones extraordinarias tan-

## Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 216

conocer en poco este mundo, cualquiera que sea el fin. Muy bien. Si usted se deja á Hillyer tranquilamente á la mayor gravedad, me pondré en relación con la policía, y otra de dos... ó irá usted á la cárcel si su historia no satisface, ó á un manicomio, á todo evento. Precisoando más el punto, el maníaco se le ocurre certificar su perturbación mental, es la usted echado del pueblo. No todos somos el vicario. Ya lo sabe usted. Cree que esto está bastante claro. ¿Qué tiene usted que oponer?

Asustado gran calma, el doctor sacó un cortaplumas, y empezó á rascar el botón de la botella de su pipa. Se la había quitado de los labios durante su último párrafo.

Por un momento se'aron los dos. El Angel le miraba con el rostro densamente pálido. El doctor sacó una botella de tabaco de la pipa, y la arrojó á lo lejos, corrió el cortaplumas, y se lo metió en el bolsillo del chaleco. No había pensado hablar tan categóricamente, pero siempre le sucedía acelerarse hablando.

—¡Prisión!—dijo el Angel.—¡Manicomio! ¡Déjeme usted pensar!

Etonces recordó la explicación del vicario.

—¡No!—dijo. Aproxímese á Crump con los ojos dilatados y juntas las cejas.

—Ya sabía yo que usted comprendería el significado de estas cosas... de todos modos. ¡Díctese

XLJ

El doctor Crump en acción

A la siguiente mañana, temprano, el Angel comenó una nueva «rehabilitación» por el pueblo, y encalando la cerca, serpenteó á través de la lujurante cañada que bordea el Sider. Se «estabilizó» á la Bahía de Bandras, á contemplar de cerca el mar, distintamente visible, en un día claro, desde las alturas de Sidermortón Park. Y de pronto tropezó con Crump, sentado en un ribazo y fumando. (Crump consumía «dos cuartos» de tabaco por semana, exactamente y fumaba siempre al alfiler).